



MINISTERUL MUNCII ȘI SOLIDARITĂȚII SOCIALE

Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități

Nr. 771/DDPD/SCICDPD/CG/13.03.2022

Către doamna Georgiana Pascu, Manager Program

Centrul de Resurse Juridice

Stimată doamnă,

Ca urmare a solicitării dumneavoastră nr. 33/1.03.2022 adresată Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, remisă spre soluționare Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități (ANPDPD), înregistrată cu nr.771/7.03.2022, vă comunicăm următoarele.

Având în vedere evoluția evenimentelor din Ucraina și în contextul în care ANPDPD are, prin atribuțiile conferite de Hotărârea nr. 234/2022 privind atribuțiile, organizarea și funcționarea Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități, coordonarea metodologică a activității direcțiilor generale de asistență socială și protecția copilului în domeniul protecției și promovării drepturilor persoanelor cu dizabilități, a fost inițiat și susținut constant un dialog cu DGASPC, predominant cu cele din regiunile de frontieră, mai probabile a se confrunta cu număr mare de refugiați, îndeosebi din perspectiva primirii în România a celor care pot avea dizabilități.

Totodată, s-a considerat oportună dispunerea măsurilor necesare pentru asigurarea unor condiții adecvate și au fost stabilite demersuri în vederea asigurării de sprijin și asistență umanitară pentru anumite categorii de cetățeni străini sau apatrizi aflați în situații deosebite proveniți din Ucraina, cetățeni ucraineni care se află pe teritoriul României și care nu solicită o formă de protecție potrivit Legii nr.122/2006 privind azilul în România, cu modificările și completările ulterioare.

În acest sens, prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 20/2022 privind modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri de sprijin și asistență umanitară a fost modificată OUG nr.15/2022 privind acordarea de sprijin și asistență umanitară de către statul român cetățenilor străini sau apatrizilor aflați în situații deosebite.

Actul normativ a introdus asigurarea dreptului, la cerere și în mod gratuit, pentru persoanele adulte cu dizabilități care provin din Ucraina și care nu au solicitat azil, la servicii sociale din centrele prevăzute la art. 51 alin.(3) din Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

În vederea implementării acestor prevederi, a fost elaborată Procedura de acordare a serviciilor sociale pentru persoanele adulte cu dizabilități, însoțite sau neînsoțite, intrate în România din zona conflictului armat din Ucraina și care nu solicită o formă de protecție potrivit Legii nr. 122/2006, cu modificările și completările ulterioare, aprobată prin ordinul președintelui ANPDPD nr.43/11.03.2022.

Procedura stabilește modalitatea de intervenție, precum și activitățile direcțiilor generale de asistență socială și protecția copilului județene, respectiv ale sectoarelor municipiului București, denumite în continuare DGASPC, de acordare de servicii sociale pentru persoanele adulte cu dizabilități, însoțite sau neînsoțite, intrate în România din zona conflictului armat din Ucraina.

De asemenea, procedura clarifică următoarele aspecte:

B-dul Ghe. Magheru, nr.7, Sector 1, București
Tel.: +4(0) 213 100 789; Fax: +4(0)213 127 474
E-mail: contact@andpdca.gov.ro
Web: andpdca.gov.ro

Conform prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), informațiile referitoare la datele cu caracter personal cuprinse în acest document sunt confidențiale. Acestea sunt destinate exclusiv persoanei/persoanelor menționate ca destinatar/destinatari și altor persoane autorizate să-l primească. Dacă ați primit acest document în mod eronat, vă adresăm rugămintea de a returna documentul primit, expeditorului

- definește persoanele adulte cu dizabilități și însoțitorii acestora, precum și serviciile sociale care pot fi acordate în acest sens de către DGASPC;
- acordarea serviciilor sociale inclusiv în absența documentelor de identitate;
- asigurarea de către DGASPC, a comunicării cu persoanele adulte cu dizabilități, prin facilitarea de angajați vorbitori de limba ucraineană, rusă, sau de circulație internațională, inclusiv interpret de limbaj mimico-gestual, după caz, inclusiv prin colaborarea cu ONG în acest sens;
- cererea de acordare a serviciilor sociale: înregistrare, conținut, analiză și soluționare;
- colaborarea între DGASPC în situația în care numărul solicitărilor depășește numărul de locuri disponibile;
- colaborarea DGASPC cu autoritățile administrației publice locale/serviciile publice de asistență socială de la nivelul județului în vederea asigurării intervenției cu celeritate în situația în care se identifică nevoia acordării de servicii sociale, persoanelor adulte cu dizabilități;
- colaborarea DGASPC cu Inspectoratul General pentru Imigrări, în situația persoanelor adulte cu dizabilități fără documente de identitate valabile;
- colaborarea DGASPC cu comitetele județene/al Municipiului București pentru situații de urgență, precum și cu instituțiile și serviciile din domeniul sănătății, pentru acordarea de sprijin și asistență umanitară;
- asigurarea, de către DGASPC, a deplasării persoanei cu dizabilități și a însoțitorilor acesteia, precum și a persoanei care asigură comunicarea, după caz, la serviciul social rezidențial identificat;
- aplicarea în mod corespunzător persoanelor adulte cu dizabilități a activităților prevăzute în Standardele specifice minime de calitate obligatorii pentru serviciile sociale destinate persoanelor adulte cu dizabilități aprobate prin Ordinul ministrului muncii și justiției sociale nr.82/2019;
- asigurarea activităților de: găzduire, alimentație, asistență pentru sănătate, informare și asistență socială și, după caz, consiliere psihologică, pentru însoțitorii persoanelor adulte cu dizabilități;
- realizarea evaluării inițiale, în scopul identificării nevoilor specifice ale beneficiarului, de către echipa multidisciplinară a centrului rezidențial, în cel mult 48 de ore de la admitere.
- informarea ANPDPD de către DGASPC cu privire la situația persoanelor persoanele cu dizabilități, intrate în România din zona conflictului armat din Ucraina și care necesită intervenția autorităților de la nivel central.

În prezent, prin menținerea unui dialog continuu și structurat cu DGASPC, ANPDPD primește zilnic, sau ori de câte ori este nevoie, informații cu privire la numărul persoanelor adulte cu dizabilități provenite din zona de conflict armat care beneficiază de servicii sociale în baza reglementărilor sus amintite.

Similar tuturor instituțiilor centrale implicate în dezvoltarea de acțiuni de ajutorare adresate refugiaților ucrainieni, ANPDPD nu poate rămâne impasibilă în fața crizei umanitare generate de contextul internațional și activează constant în identificarea și comunicarea soluțiilor adecvate pentru ca persoanelor cu dizabilități, indiferent de naționalitate sau etnie, să nu le fie încălcate drepturile fundamentale.

Cu deosebită considerație,

p. Președinte
Adela Crăciun

